1 Исторические, географические и климатические особенности территории
Город Тарко – Сале, административный центр муниципального образования Пуровский район Ямало-Ненецкого автономного округа (ЯНАО).

Пуровский район, как самостоятельная территориальная единица, входящая в состав Ямало-Ненецкого автономного округа (в то время национального), начал свое существование с 7 января 1932 года.

Административный центр г.Тарко - Сале, основан в том же 1932 году экспедицией оргбюро Пуровского района под руководством Г.И.Аносова. 

1944 год ознаменован образованием Тарко-Салинского сельского Совета.

1961 год – появились первые геологи, один из геофизических отрядов Тазовской геофизической экспедиции начинает геофизические исследования Пуровского района. В 1963 году построена первая грунтовая полоса для взлета-посадки самолетов. Первая нефтегазоразведочная скважина пробурена в 1965 году на берегу реки Пяку-Пур. Она же стала родоначальницей открытия первого газового месторождения. В том же году образовалась Тарко-Салинская нефтегазоразведочная экспедиция. 
В 1981 году организовано производственное объединение “Пурнефтегазгеология” (п.Тарко-Сале).

1994 год стал годом основания нефтяной компании “Таркосаленефтегаз”.
Пуровский район расположен в центральной части Ямало-Ненецкого автономного округа. На севере район омывается водами Тазовской губы, на юге граничит с Ханы-Мансийским автономным округом, на западе – с Надымским районом, на востоке – с Красноселькупским и Тазовским районами. В Ямало-Ненецком автономном округе Пуровский район считается ”южным”, но почти четверть его территории находится за Северным полярным кругом.
Сам район на карте похож на треугольник, вершина  которого устремлена к Северному Ледовитому океану.
Расположение Муниципального образования Пуровский район (Закон ЯНАО №113-ЗАО от 20.12.2004г. “О наделении статусом, определении административного центра и установлении границ муниципальных образований Пуровского района”) на административной карте Ямало-Ненецкого автономного округа представлено на рис. 1.1.
Пуровский район получил свое название от реки Пур, в бассейне которой он и расположен. В переводе с ненецкого “Пур” - это большая, бурлящая и шумная река. 

Река Пур делит район на почти равные по площади лево- и правобережье. Протяженность района с севера на юг - более 600 километров. Южная граница с Ханты-Мансийским автономным округом тянется на 530 километров. Территория Пуровского района составляет 108,4 тысяч квадратных километров, население - почти 200 тысяч человек, в том числе более 4 тысяч человек коренного населения. 
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Рис. 1.1 Административная карта Ямало - Ненецкого автономного округа
По величине это третий район в автономном округе, уступающий лишь Тазовскому и Ямальскому районам (рис 1.2.).


Рис. 1.2 Территория Муниципального образования Пуровский район

Район представляет собой уникальную территорию российского Крайнего Севера. В недрах района богатейшие залежи нефти и газа. Начавшаяся в 1965 году разработка углеводородов привела к возникновению на территории района новых городов и поселков, автомобильных и железных дорог, нефте- и газопроводов, крупных предприятий, созданных на основе современных технологий переработки природного сырья. 

Сегодня экономику района определяют нефтяники и газодобытчики (90 процентов нефти и 50 процентов газа в целом по Ямало-Ненецкому округу добывается на территории Пуровского района). Из 175 газовых, газоконденсатных и нефтяных месторождений, разведанных в ЯНАО, 114 расположено на территории Пуровского района. Немало в Пуровском районе и нерудных полезных ископаемых, известно 42 месторождения глины, диатомита, песка, гравия. 

В настоящее время Пуровский район - один из наиболее быстро развивающихся районов округа, на территории района работают крупные предприятия добывающей промышленности - ОАО “Сибнефть-Ноябрьскнефтегаз”, ОАО “Роснефть-Пурнефтегаз”, ОАО “Пурнефтегазгеология”, ОАО “Уренгойнефтегазгеология”. 

В силу уникальности и практической неисчерпаемости углеводородных запасов и ценных минеральных богатств, хозяйственной значимости растительного и животного мира, Пуровский район обладает огромной перспективой развития. 

Административный центр Пуровского района - город Тарко-Сале (в переводе с ненецкого - поселение на мысу с ответвлением или мыс с развилкой), расположен в 2,9 км выше слияния рек Пяку-Пур и Айваседа-Пур, образующих р. Пур. 

Географические координаты Тарко-Сале: 64°55' с.ш. и 77°47' в.д.

Город Тарко-Сале располагается на низкой надпойменной террасе правого берега р. Пяку - Пур, охватывая территорию от реки до оз. Окуневое с севера на юг и от промзоны (по дороге на Пуровск) до базы ГСМ и существующего аэропорта - с запада на восток.

Площадь территории города – 4088га. Рельеф ровный, с легким уклоном в сторону р. Пяку-Пур.

Численность население – 20684 чел.(2006г.).
Ближайшая железнодорожная станция - Пуровск, расположена в 18 км от города Тарко-Сале.. С “Большой Землей” город связан аэропортом, пристанью на реке Пякупур, автодорогой с твердым покрытием до г. Губкинский. Транспортное удаление города от основных видов транспорта представлено в таблице 1.1.

Таблица 1.1 Транспортное удаление муниципального образования город Тарко-Сале от основных видов транспорта

	№п/п
	Параметр
	Ед. измерения
	Расстояние

	1
	2
	3
	4

	1
	От ближайшей ж/д станции
	км
	18

	2
	От ближайшего аэропорта
	км
	0

	3
	От речного порта (причала)
	км
	0


Летом водным сообщением Тарко-Сале связан со многими населёнными пунктами Пуровского района и ЯНАО, зимой такое сообщение осуществляется по зимнику. 

В городе есть авиаэскадрилия вертолётчиков, занимающаяся перевозкой грузов и пассажиров в труднодоступные места Ямала, отслеживанием пожаров со своевременным оповещением соответствующих служб об их ликвидации. 

Территория города и прилегающая местность сложена палеозойскими, мезозойскими породами, перекрытыми мощной толщей осадочных пород олигоценового возраста, которые в свою очередь перекрыты ледниковыми озерноаллювиальными, аллювиальными и болотными отложениями. В геоморфологическом отношении долина р. Пяку-Пур на участке п. Тарко-Сале представляет собой пойму реки, возвышающуюся над урезом воды при средних уровнях на 2-5 м и сложенную суглинисто-песчаными породами. Поверхность равнинная, сильно заболочена и заозерена. На прибрежных участках рек и ручьев долина расчленена системами оврагов (особенно на участках нарушенных поверхностей). Абсолютные отметки поверхности - 24-27 м БС; уклон территории в сторону р. Пяку‑Пур ‑ 0,5%. Повсеместно распространены заболоченные участки, которые представлены плоскобугристым и мочажинным комплексом торфяников. Крупные кочкарники и мелкие кочки с мочажинами перемежаются с открытыми мочажинами с протоками. Участки осложнены плоскими буграми пучения высотой до 0,5-1,0 м. 

Мощность торфа болот и заболоченных участков колеблется от 0,4 до 1,0 м, в отдельных участках низкой поймы - до 1,5 м. Торф - слабо и среднеразложившийся осоково-моховой и торфяно-пушицево-сфагновый. В мерзлом состоянии текстура массивная, микролинзовидная, порфировая. Объемный вес мерзлого торфа достигает 0,85 г/см3. Коэффициент теплопроводности талого торфа (Лт) - 0,7 ккал/м ч оС, мерзлого (Лм) - 1,15 ккал/ м ч оС; объемная теплоемкость торфа талого (Ст) составляет 900 ккал/м3град, мерзлого (См) – 550 ккал/м3 град. 

Среди аллювиальных отложений рассматриваемой территории преобладают пески различной крупности. Крупность песков увеличивается с глубиной от пылеватых до средней крупности. В песчаных толщах наблюдаются прослои и линзы супесей и суглинков, имеющих консистенцию от пластичной до текучей. В мерзлом состоянии у супесей тонкослоистая текстура, у суглинков – слоистая и сетчатая. 

На участках распространения плоскобугристых мочажиных торфяников с хорошо развитыми многолетнемерзлыми породами чередующиеся прослои супесей и суглинков образуют супесчано-суглинистую толщу мощностью 1,0-5,0 м. 

Нижняя часть аллювия с глубины 10-15 м сложена песками мелкой и средней крупности, иногда с примесью гравия. 

Территория города Тарко-Сале и прилегающая местность относятся к зоне многолетнемерзлых пород мощностью 100-300 м, подзоне высокотемпературных мерзлых пород массивно-островного распространения. (Карта распространения многолетнемерзлых пород масштаба 1:4 000 000; Атлас Тюменской области, вып.II, 1976 г). В вертикальном разрезе мерзлота здесь имеет двухъярусное строение; широко распространены сквозные талики верхнего слоя мерзлоты (русло р. Пяку-Пур, озера). Кровля многолетнемерзлых пород на участках распространения болот (бугров пучения, мочажин) сливается с сезонно промерзающим слоем. На хорошо дренируемых песчаных грунтах кровля мерзлоты может опускаться до 7‑12 м. Температура на верхней границе многолетнемерзлых пород достигает 0,0 -1,0оС, местами до 1,5оС. Нормативная мощность сезоннопротаивающего слоя для песков не превышает 3,0 м, для торфа - 0,5 м, для супесей – 2,5 м, для суглинков - 3,0 м. Нормативная глубина сезонного промерзания соответственно равна 3,6; 0,9; 3,2; 3,1 м. 

Из мерзлотных процессов и явлений в данном районе отмечаются: криогенное пучение с образованием одиночных бугров и площадей пучения, заболачивание, термокарст, новообразование многолетнемерзлых грунтов, солифлюкция, особенно при изменении условий теплообмена. 

Многолетнее пучение, связанное с плоскими буграми пучения, встречается в заторфованных вечномерзлых грунтах в восточной и северо-восточной половине рассматриваемой территории. Многолетние плоские бугры пучения – это плоская, редко слабоволнистая поверхность с отдельными небольшими и неглубокими термокарстовыми западинами округлой формы. Высота бугров - 0,5-1,0 м, реже 2,0 м. Бугры покрыты сфагновым мхом, ягелем, местами карликовыми березами. 

Термокарстовые явления связаны с протаиванием льдосодержащих пород при нарушении температурного режима. Практически все мерзлотные торфяники осложнены термокарстом, выраженным в рельефе понижениями и озерами протаивания. 

По климатическому районированию (СНиП 23.01.99) город Тарко-Сале относится к 1‑му климатическому району (подрайон I Д). Он расположен в районе с континентальным климатом, для которого характерна суровая продолжительная зима, сравнительно короткое, нежаркое лето, короткие переходные сезоны (весна осень), поздние весенние и ранние осенние заморозки, короткий безморозный период. Средне годовые температуры колеблются от минус 7 до минус 30С. Средняя температура января, самого холодного месяца, - минус 25,70С. В конце мая средняя суточная температура воздуха переходит через 0оС. Температурный режим летних месяцев в значительной степени определяется процессом трансформации (прогревания и насыщения влаго-воздушных масс, притекающих с севера). Средние месячные температуры июля, самого теплого месяца года, составляют плюс 15,4оС. В наиболее жаркие годы летом температура воздуха может достигать плюс 40оС. При вторжении холодных арктических масс воздуха в летние месяцы возможны резкие понижения температуры - до минус 1 - минус 4оС. Конец безморозного периода – вторая и первая декады сентября. Продолжительность безморозного периода, в среднем, составляет 110-125 дней. Годовая амплитуда температур - между абсолютным max и min - достигает 980С. Расчетная температура для проектирования массивных ограждающих конструкций и отопления - минус 460С; для легких конструкций – минус 500С. Расчетная температура наиболее холодного периода для проектирования вентиляции – минус 300С.

Количество осадков определяется особенностями общей циркуляции атмосферы, в том числе фронтальной деятельностью западных циклонов. Среднемноголетняя годовая сумма осадков, по данным метеостанции Тарко-Сале, составляет 620 мм. Из годового количества осадков на холодный период (ноябрь-март) приходится около 20%. Таким образом, зимний сезон отличается относительной сухостью. Годовая сумма осадков на 75-80% складывается из осадков теплого полугодия. Годовой месячный максимум приходится на сентябрь. Число дней с осадками составляет около половины всех дней в году. В п. Тарко-Сале, в среднем, за год наблюдается 200 дней с осадками. 

Для района характерны инверсии, обуславливающие загрязнение нижних слоев атмосферы. Наибольшая повторяемость инверсий отмечается в январе - в среднем 60%. Летний период инверсии отмечается в 12-25% случаев. Относительная влажность воздуха колеблется от 85 - 86% (в октябре-ноябре) до 68-70% (в июне-июле). Для района характерно неравномерное поступление солнечной радиации в течение года. В июне - июле месячные показатели суммарной радиации могут достигать 15 ккал/см2, в декабре-январе они близки к нулю. 

С октября по май наблюдаются частые метели. В зимний период отмечается до 10 дней с метелью в месяц. Скорость ветра при метелях часто достигает 40 м/с, что способствует формированию снегопереноса, значения объемов которого достигают 300-500 м3/пог.м. Устойчивый снежный покров образуется в районе поселка 29 сентября – 28 октября. Сроки его колеблются в зависимости от характера погоды, определяемой особенностями циркуляции предзимнего периода. Разрушение устойчивого снежного покрова происходит с конца апреля по начало июня. Снегозапасы достигают максимума в начале апреля, в отдельные годы превышают 270 мм. Наибольшая наблюдаемая высота снежного покрова составляет 113 см. 

В районе ясно выражены муссонообразные ветры: зимой с охлажденного материка на океан, летом – с океана на сушу. В зимнее время преобладают юго-западные и южные ветры со средней скоростью 3-4 м/с; для летнего периода характерны северные и северо-западные ветры со скоростью 2-4 м/с. Число дней с сильными ветрами (более 15 м/с) составляет 6-10 в году, в отдельные годы - до 36.
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